

“三提三争”，淄博卫生在行动

早筛早治让儿童健康成长

第四届健康淄博论坛基层妇幼儿童保健专题研讨会在桓台召开

3月18日，第四届健康淄博论坛基层妇幼儿童保健专题研讨会暨淄博市妇幼保健协会基层儿童心理保健专业委员会成立大会在桓台召开。淄博市卫生健康委党组成员、副主任宋占帅，淄博市残疾人联合会副理事长齐欣，桓台县卫生健康局、残联、教育等部门负责人，国家孤独症研究中心王献娜教授、首都儿科研究所关宏岩教授、上海复旦大学附属儿科医院史惟教授及部分省市儿童保健专家出席会议。

会上，与会领导和专家共同为“桓台县儿童保健筛查中心”揭牌。经大会选举，桓台县妇幼保健院成为首届淄博市妇幼保健协会基层儿童心理保健专业委员会主委单位，桓台县妇幼保健院副院长于敬春担任首届主任委员。

桓台县妇幼保健院作为全国基层妇幼保健机构建设的排头兵，近年来紧紧围绕妇幼保健机构功能定位，持续完善全生命周期健康管理平台，把公共卫生妇幼项目与妇幼健康服务日常工作相融合，构建起全生命周期信息化健康管理服务体系，实现区域智慧孕产妇、儿童、妇女的全面管理和异常人群的精准管理，逐步实现“让人民群众少得病、少得大病”的目标；同时，医院积极引入北京、上海、郑大一等国内优质医疗资源，大力发展学科建设。截至目前，医院先后与国内100多位专家、教授建立合作关系，成为全市引入国内优

质医疗资源最多的基层医院之一。在北京、上海等众多专家多年来的精心指导下，桓台县妇幼保健院综合水平和综合实力不断增强，推动了医院高质量全面发展。2022年，在国家卫生健康委公布的2020年全国妇幼保健机构绩效考核测评中，桓台县妇幼保健院全国综合排名第65位，全国区县级妇幼保健机构第1名；在山东省妇幼保健机构绩效考核中，桓台县妇幼保健院综合排名第6位。

会议指出，儿童是祖国的未来，切实做好儿童保健工作，事关国家和民族未来，事关千家万户和谐幸福，是妇幼工作者义不容辞的责任。近年来，淄博市积极落实新生儿疾病筛查、儿童系统管理、城乡在园儿童查体等公共卫生服务项目，不断完善区域儿童系统管理机制、疾病筛查机制和高危儿童精准管理机制，有效提升了区域儿童健康管理水平，儿童的健康水平明显提高。今后，要坚持以妇女儿童健康为中心，以“巩固、规范、提升”为主线，以“落实突破”为目标，立足新起点，抓住新机遇，谋求新发展；要坚守妇女儿童生命安全底线，巩固成果，落实妇幼健康政策；要抓好妇女儿童全生命周期服务建设，创新发展、突破提升，推动全市妇幼健康事业高质量发展和品质服务提升，满足妇女儿童对优质健康服务的需要。

高阳



桓台县儿童保健筛查中心揭牌。



桓台县妇幼保健院副院长于敬春当选主任委员。



国家孤独症研究中心王献娜教授。



北京首都儿科研究所关宏岩教授。



上海复旦大学附属儿科医院史惟教授。



史惟：我们和桓台县妇幼保健院的差不多两年多了，每次到桓台来感触都非常深，因为在淄博市全社会对儿童健康的关注度非常高，尤其是卫生健康、残联和教育部门在这一方面尤为突出。这也是近年来桓台县儿童健康事业快速发展的重要原因。

桓台县儿童保健筛查中心正式成立，上海复旦大学附属儿科医院作为桓台县儿童康复工作的合作基地，我们觉得意义重大。筛查中心的成立，对儿童保健、儿童早期康复工作更加向前推进了一步，通过早期筛查，进行早期干预，可有效预防儿童残疾，包括肢体、精神、言语等各方面，因此说可谓意义重大。同时，今天，我们加强对基层人员的专业培训，是做好儿童早期筛查工作的关键，也是一个最主要的环节。

上海复旦大学附属儿科医院史惟教授



国家孤独症研究中心王献娜教授

王献娜：孤独症儿童将来能否正常融入社会，主要看能否早期筛查发现。令人欣喜的是，桓台县很早就开始了儿童孤独症的早期筛查和康复治疗工作。

这次桓台县儿童保健筛查中心成立的目的在于，可以真正从基层做起，早期发现基层儿童中的异常人群，然后通过早期检查、诊疗和康复训练，让孩子达到最好的治疗效果，这在儿童孤独症的诊治中是非常重要的，它直接决定了将来这些孩子是否能真正走入社会、融入社会，和普通人一样正常生活。所以，这次大会是一个非常有意义的大会。希望我们今后能进一步加强与基层妇幼机构的合作，真正为基层孤独症孩子创造一个无障碍的天空。

这些孩子是否能真正走入社会、融入社会，和普通人一样正常生活。所以，这次大会是一个非常有意义的大会。希望我们今后能进一步加强与基层妇幼机构的合作，真正为基层孤独症孩子创造一个无障碍的天空。

做好儿童保健筛查 关注儿童身心健康



桓台县妇幼保健院院长 周克水

桓台县妇幼保健院院长周克水介绍，研究发现，全国学龄前儿童情绪和行为问题的发病率为8.3%。4-16岁儿童心理问题发生率高达13.97%，其中儿童孤独症的发生率超过了1%。由于儿童心理问题防治的关键在于早筛查、早发现、早康复治疗，为了更好地构建儿童心理问题筛查-管理-随访-干预机制，充分发挥妇幼保健机构专业职能，桓台县妇幼保健院在各级主管部门和各位专家的大力支持及指导帮助下，正式成立“桓台县儿童保健筛查中心”。

近年来，桓台县妇幼保健院以落实公共卫生妇幼项目为契机，研发全生命周期健康管理平台，全力构建智慧区域全生命周期健康管理平台，实现了智慧区域孕产妇、儿童、妇女全面管理和异常人群精准管理。在儿童健康管理方面，在全市率先成立公立医院0-3岁婴幼儿照护服务中心，定期邀请北京首都儿科研究所关宏岩教授来院指导，获评“山东省示范性托育机构”；成立桓台县儿童康复中心，率先启动关爱孤独症儿童

爱心项目，定期特邀中国康复研究中心孤独症研究中心王献娜教授、骆维维教授，上海复旦大学附属儿科医院儿童康复科主任杨红教授，副主任史惟教授等定期来院指导。中心负责全县0-3岁儿童、4-6岁在园儿童的全面早期健康筛查和管理。截至目前，在训儿童170名，其中，孤独症儿童58名，智力发育落后72名，语言发育落后17名。

周克水表示，桓台县儿童保健筛查中心成立后，将按照“早筛查、早诊疗、早康复治疗”的健康管理理念，以信息化为支撑，依托国家级和省、市专家指导，持续完善儿童疾病筛查机制和诊疗康复机制。同时，淄博市基层儿童心理保健专业委员会的成立，为全市基层儿童心理相关专业医护人员搭建了一个互相交流、共同提高的交流平台，为淄博市基层儿童心理专业诊疗技术的规范化发展奠定了坚实基础，必将更好地完善智慧区域儿童全面管理和异常人群精准管理机制，进一步促进广大儿童的身心健康发展。



山东大学附属儿童医院赵冬梅教授。



山东省妇幼保健院牛婷婷主任。



山东中医药大学第二附属医院王明月教授。



中国康复研究中心儿童康复科骆维维教授。